

BÁCSKA

Nemzeti Múzeum Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM
Telefon

Felolós szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra " " " 2 P

Zavartkeltésnél nem egyebek a ma délutáni közgyűlés elmaradásáról terjesztett hírek.

A belügyminisztérium városi ügyosztályának közlése:

a közgyűlés elhalasztásáról elterjedt hírek minden alapot nélkülöznek.

Egyesek abban a feltevésben, hogy a közvélemény megtévesztésével zavart tudnak kelteni abban a megnyilvánuló közóhajban, mely a polgármesterválasztás során, a megválasztandó polgármester személyében megnyilvánul, azt a hirt terjesztették és terjesztik,

hogy a ma délutánra összehívott közgyűlést a belügyminisztérium elhalasztotta.

A hírrel kapcsolatosan közölhetjük, hogy budapesti tudósítónk útján a delelőtt folyamán kérdést intéztünk a belügyminisztérium városi ügyosztályához, honnan azt a választ kaptuk, hogy a terjesztett és autentikusnak feltüntetett hír nem egyéb közönséges kitalálásnál és az minden alapot nélkülöz.

Ma délután választja meg a törvényhatósági bizottság a város új polgármesterét.

Ma délután ül össze a törvényhatósági bizottság, hogy megválassza a város új polgármesterét. A választást megelőző művihar és a mesterségesen felidezett hírlapi támadások, melyek részint a főispánt, részint a főispán személyén keresztül a polgármesterválasztás körül a közvélemény hangulatát igyekeztek befolyásolni, a józanság és a polgárság belátásán keresztül nem érték el céljukat.

Ez érezhető azon a folytonos előkődésen, — mely a polgármesterválasztástól teljesen kiváló eseményeket igényeszk a zavartkeltés célzatával, — minduntalan felmelegít. A város józan polgárságának tulnyomó többsége ezeket eutasítja magától és megdöbbenve veszi tudomásul

az állítólagos „elvek” harcában a tekintélyrombolást.

„Nem személyek ellen és nem személyek érdekében harcolunk”... hirdeti a Bácskai Újság és miközben, hogy nagyobb nyomatókút adion az általa értelmezett „elv” követésnek nem állja mindazoknak a keresztényi felebarátszeretnek megcsufolásával való támadását, akiket az általa szabadalmazott „elv” útjában levőnek itél.

Ezek sorába tartozik a ma délutánra összehívott közgyűlésről terjesztett hír, — hogy azt elhalasztották és elmarad. Ez is egyike azoknak az „elv” küzdelmeknek, melyek itt peregnek le szemünk előtt. Mi értelmét, mi okát tudnák adni az elhalasztásnak?

A közgyűlés délután három

órakor összeül és a kitűzött program szerint a törvényhatóság megválasztja a város új polgármesterét.

Mi már tegnap leszögeztük álláspontunkat a polgármesterválasztás személyi kérdésében. Hogy „ki legyen a polgármester”? Megismételjük: dr. Bernhart Sándor. Benne látjuk a város polgársága tulnyomó többsége akaratának és bizalmának letéteményesét, aki folyamatos munkássággal tudja csak biztosítani a város érdekeit és jövő fejlődését.

Ez egyetemes városérdek. Ezt akarja a város. A józan polgárság nem fog felülni a támadásoknak, melyeket mélyeséges megvetéssel elítél, ahogy elítéli a zavartkeltő híreket, melyek nyugalmát zavarják és közérdekét veszélyeztetik.

Értsék meg, mert ezt meg kell, hogy értsék és hisszük, éreztük, hogy erre a megértésre fogja a mai választás is minden bizonyágnál kézzelfoghatóbb tanúságát is adni; hogy a város közérdeke, a polgárság egyöntetű kívánsága, hogy dr. Bernhart Sándor kerüljön a polgármesteri székre

Itt kavarognak a levegőben a mesterségesen felszított elmentések, melyek hisszük, hogy a közvélemény akaratának megnyilvánulása után el fognak tűnni és annak minden ódiúmat azokra fogják vetni, akik azt felidéztek.

Ma délután dönt a törvényhatósági bizottság többsége. És ez a döntés, nem lehet más: mint a közakarat megnyilvánulása.

Harisnyát, pulióvert, női fehérneműt, retikült, bőröndöt, kalapot, inget, nyakkendőt, keztyűt, Ernyőt nagy választékból olcsón

REINHARDT DIVATCSARNOK

Telefon: 188.

árusít.

Telefon: 188.

Érdemek — kulturális, gazdasági és népegészségügyi vonatkozásokban.

Nem minden érdem, amire a hivatali kötelező és a megújított bizalom kötelező. Bármilyen megbecsüléssel is vagyunk egyes ebből folyó érdemek előtt, a közigazgatás munkájában azokat az egyéniségeket keressük, akik ezen túlmenően is jelentős részt vállaltak kulturális, gazdasági és népegészségügyi vonatkozásban. Ma az élet realitása is kötelező és sokszor ezek az érdemek tülemkednek a hivatali működésből folyó érdemekben.

De érdemek tartjuk az önkormányzat védelmében türelemmel meg nem alkuvó kiállást is, mert arra nyugodtan reabizhatjuk a nemes értelemben vett népi és szociális gondolatoktól telített önkormányzat feletti örökösödést és irányi-

tást.

Őszintén és nyíltan megmondjuk, dr. Bernhart Sándorban ismertük meg azt a férfit. És ő az, aki a hivatali érdemeknél túl lelkesedéssel, csendesen, de annál nagyobb eréllyel dolgozott a Városi Múzeum életreállításán. Az ő érdeme a megvalósítás, melynek kulturális értéke a város szempontjából a jelen pillanatban még eléggé nem is értékelhető.

De ha már a kulturális érdemekről beszélünk itt van a Liszt Ferenc Kör, — melyet mint annak elődje nemcsak kulturális, de gazdasági szempontból is a város jeles érdemei között emelt. Az ő munkásságának eredménye, hogy Baja zenekulturája európai szempontból

is számottevő. Ezt bizonyítják a Kör hangversenyein szereplő világhíresek, akik mindenkor — a hírnév ismeretében, — a meghívásoknak örömmel tettek eleget.

De megismertük személyében a sportembert. Mint a Bajai Sport Egylet volt előke fáradhatatlan buzgalommal munkálkodott a sport minden ágának fejlesztésén. Ő, aki benne él a vízi életben, aki ismeri az abban rejlő lehetőségeket, melyek a város jövő fejlődésének zálogát rejtik magukban és amelynek fejlesztése ma már városérdek, az ő személyében látja az ez irányban várható fejlődést is.

Igenis ilyen érdemeket is keressünk a körületeinket igénylő vezető állás betöltésekor

Tizenhatezer pengőt fordít a város Mátéháza-pusztá tarthatatlan állapotban levő majorlakásainak rendezésére.

A város tulajdonában levő Mátéháza-pusztá egyes majorjaiban a gazdasági személyzet lakásai igen sivár állapotban vannak. Ezek a szűk primitívlakások még a gazdasági törvénynek a cselédlakásokra szóló vonatkozásainak sem felelnek meg.

A törvény előírja, hogy minden család lakásának minimumán leg alább egy-egy szobából, élekkamrából és egy fél konyhából kell állnia, vagyis két-két család használni közös konyhát.

Eddig azonban a lakásokhoz kamra nem szolgált és most a város a tervezett szobabányu átépítésével a cselédlakások problémáját

meg akarja oldani.

Tekintettel a szociális és az egészségügyi szempontokra is, az építkezési gondolat megvalósítása most már elődázhatatlan.

Éppen ezért a város elhatározta, hogy valamennyi majorban a már nagyon szükséges átalakításokat rövid időn belül elvégzezteti. Legelőször az I. és II. számú összevont majorban kezdik meg a munkát. Ennek során új ajtókat, ablakokat vágnak az egyes házakba és a padlástereken is elválasztó lécezetet állítanak fel, hogy mindegyik család a saját frontján tárolhassa gabona járandóságát. Gondoskodnak a szükséges kamrák felépítéséről is és

egészben véve lakosabb állapotba hozzák az épületeket. Tervezték a gazdasági épületek, istállók körül is elvégeznek a felmerülő javítást, tartozási munkákat

A két első majorra, ahol hamarosan megkezdik az építkezéseket, 8000 pengőt fordítanak, a többire ugyanannyit. Hosszu vajadás után 16 000 pengő fedezettel valószínűleg sikerül az épületeket jobb karba helyezni.

A Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetsége a fizetéscsökkentések megszüntetéséért.

A fizetéscsökkentés megszüntetését sürgették a Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetségének legutóbbi közgyűlésén. Hangoztatták a felszólalók, hogy egyes alakulatok által drágasági- vagy gyorssegély néven kívánt kormányintézkedés nem segítene a tisztviselőkön semmit, mert mire az egyszeri segélyt kiutalják, azt a piaci forgalom már régeu felmorzsolná.

Ehelyett a lehető legsürgősebben süntessék meg a fizetéscsökkentéseket, mégpedig olyan sorrendben,

Kitünő iskolacipők

és őszi cipő

ujdonságok

Kaffarinka

CIPŐÁRUHAZ BAJA
BR. EÖTVÖS-U. 2. TELEFON: 206.

ahogy az annakidején elvették. A legkisebbekben az első tiszszázalékos csökkenés visszaszámítása segítene pillanatnyilag a legtöbbet.

A dohánycsempész rátámadt a pénzügyőrökre — lelőtték.

Véres összecsapás történt a pénzügyőrök és egy dohánycsempész között Solt község közelében. A pénzügyőrök megtudták, hogy Rezeda János faddi gazda dohánycsempészéssel foglalkozik és most is újabb szállítmányt akar becssempészni a községbe. Vitéz Zólyomi Béla és Mányoki Béla pénzügyőrök Solt és Harta község között lesbeálltak és mikor Rezeda kocsjára odaérkezett, felszólították, hogy állítsa meg a lovakat.

Rezeda, amikor Mányoki kutatni kezdett a rakományban, vasfákkal fejbevágtá. A pénzügyőrt előntette a vér. Rezeda ekkor Zólyomira támadt, mire a pénzügyőr előkapta revolverét és a csempészt lelőtte.

Rezedát és Mányokit kórházba szállították. Rezeda ellen megindították az eljárást.

Tartóshullám és hajfestés mestere

Kemény hölgyfodrász

Kályhák
Tűzhelyek
Tüzelési eszközök

Utry-nál

Baja Erzsébet királyné utca 38.
Telefon: 80.

Közel négy és félezer tankötelest tartanak nyilván Baján.

A tankötelesek ezévi kimutatásával most készültek el a városban.

Az iskolaszézen kezdete mindenkor érdekes statisztikai számadatokat szolgáltat. Ilyenkor válik ismeretű a diákok megoszlása iskolák szerint és ezzel kapcsolatosan világítják meg a számadatok Baján, mint iskolavárosnak jellegét is.

Az idén összesen 4359 tanköteles gyermeket tartanak nyilván a városban. Az elemi, ismétlő és középiskolákba ezidén beiratkozott növendékek pontos számadatai már ismeretesek és az ennek alapján készült kimutatás a diákok megoszlását az alábbiakban tüntetik fel.

Az elemi iskolákba beiratkozott összesen 1498 fű és 1508 leány. Az ismétlő tankötelesek száma, akik felvételt jelentkeztek: fű 723, leány 630.

Ez utóbbi csoportból a tanulás

alól 10 gyermek nyert felmentést.

Azoknak az ismétlő iskolai kötelezettséggel bíró tanulóknak, akik még az elemi népiskola osztályait hallgatják: 133 fű és 105 leány a létszáma.

Tizenkét éven felüliek az ismétlő iskolákban fű: 152, leány 233, iparosiskolai növendékek fű: 61, leány 19.

A középiskolákba beiratkozott tanulók létszámának megoszlása. Tizenkét éven alul fű 204, leány 188, tizenkét éven felül, fű 301, leány 202.

A be nem íratkozott növendékek száma az elemi iskolákban 46 fű, 36 leány, középiskolákban 73 fű és 66 leány.

A most megindult tanévnek ez a mérlege.

HIREK

— **Ezrednap.** A volt szabadkai 86. gyalogezred egykori tisztjei és legénysége 1937. okt. 10-én, vasárnap ezredünnepélyt rendeznek Budapesten.

— **Az OTT elismerő oklevéllel és dítsérmével tüntette a bácskai leveleintézmények fejlesztőit.** Az OTT a bácskai leveleintézmények felvirágztatása terén kifejtett

tevényükért oklevéllel és dítsérmével tüntette ki dr. Ortai József kir. tanfelügyelőt, dr. Kelen Gyula érvasszéki ülnököt, dr. Gondin Felicián ciszt. realgimnáziumi tanárt, Kovács Andor kereskedelmi iskolai helyettes igazgatót és Balogh Károly igazgató tanítót.

— **Hosszu idő óta fekvő betegek a természetes „Ferenc József” keserűvízzel nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dicsérik.** Kérdezze meg orvosát.

— **Boldog házassághoz Varga fotót!** — Felvételek boris időben is. — **Vasárnap is nyitva.**

URANIA

Okt. 9-én szombaton. Okt. 10-én vasárnap.
Okt. 11-én hétfőn. Okt. 12-én kedden.
Okt. 13-án szerdán.

A LEGÚJABB MAGYAR FILM!

Budapesttel egy napon indul Szécsén Mihály és Szántó Armand nagysikerű vígjátékának kitűnő filmváltozata, a

120-as tempó

FŐSZEREPLŐK:

Muráti Lili, Bástthy Lajos, Vizváry Mariska, Kabos Gyula, Dénes György, Mihályffy Zoltán, Köpeczy Boóc Lajos.

Felesége, leánya és barátói is gyönyörködnek igazi kötöttáru újdonságainkban!

Cipő, bőrkeztű, ridikül, ernyő és divatsál újdonságok nagy választékban.

FISCHER PÁL r. t. cégnél, Baja. Divatüzlete, Eötvös utca. — Cipőraktára, Zichy tér 4.

„Habselyem” női bluzokat leszállított áron adjuk!

— **Ma tárgyalja közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya a pécsi alpolgármester és a városi főszámvevő fegyelmi ügyét.** Ma délelőtt tizenegy órakor üléssze a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya, dr. Fornbach Balint főispán elnöklésével, hogy döntson Esztergar Lajos pécsi helyettes polgármester és Riha István főszámvevő ismeretes fegyelmi ügyében.

— **Az első ovoda alapításának 100. évfordulóját ünnepeleék ma Toinán.** Festetics Lóó gép adományából ma 100 éve alapították a „Kisdudov Intézeteket Magyarországon Terjesztő Egyesületet”, amely az első ovodát felállította. A jubileum alkalmából emléktáblát lepleztek le a tolnai községházán, délután pedig a 100 év előtti ovodai foglalkoztatásokat mutatják be.

— **Találtak egy pénztárcát** kisebb pénzösszeggel. Felhívják jogos tulajdonosát, hogy kellő igazolással a rendőrkapitányság 52. sz. helyiségében a hivatalos órák alatt vegye át.

— **London napilapjai** révén az egész világot bejárta az a hír, hogy egy eddig szerény viszonyok közt élő hivatalnok 40 millió angol fontot örökölt. Most már nem kell reggeltől estig az örökségétől gőnyölni, minden lényűzést megengedhet magának. Ön kedves olvasó nem milliomos, mégis módjában van kevés pénzért Tura börtöndös szobájában luxusszobát u. m. reitkült, börtöndőt, pénztárcát stb. vásárolni a készletnél, minimális áron, maximális garanciával.

— **Ha fáj a feje és szédül, ha teltség, bélgizmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb egy pohár természetes „Ferenc József” keserűkissel, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epekiválást fokozza, az anyagcsere megélénkíti és a vérkeringést feltrisszti.** Kérdezze meg orvosát.

— **A Kereskedelmi Miniszter 52000—1935. sz. rendeletével elrendelt bérelszámolási könyvecske (üzemek, vállalkozók és mesterek részére, akik ördájias munkásokkal dolgoznak) kapható a Bakanék és Goldberger nyomdában.**

— **Elveszett egy reitkült, pénz és ékszer tartalommal.** Felhívják a megtalálót, hogy a törvényes követelemények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltassa be.

Négy évre és egy hónapra ítélték Hódi Lászlót.

A pesti és bács megyei csundréségeknél sok gondot okozott az utóbbi hónapokban Hódi László, a fegyházból megszökött fegyenc, aki a beltrészek egész sorát követte el a környéken. Hódi elfogásáról a közelmúltban adtuk hírt. Azóta a kalocsai ügyészség fogházában várta az igazságszolgáltatás végzését.

A nagyszabásúra duzzadt Hódi ügy főtárgyalását most tartotta meg a kalocsai törvényszék. A tárgyalás során 2 szökésben, továbbá több beltrészen mondták ki büntönek Hódi Lászlót és összbüntetésképen 4 évi és egyhavi fogháza ítélték.

SZÍNHÁZ.

Ma este operettbemutató: Sárgapitykés közlegény.

Ma este mutathozik be az operettgyűttes Erdélyi Mihály nagy sikerrel aratott operettjével, a Sárgapitykés közlegénnyel. A mulatózó témájú és fűlbemésző zenéjű operettben mutathozik be Károlyi Judit szubrett, Vörös Nelli az énekes naiva, Sass Imre a társulat bonvivánja, A. Kovács György táncos bonviván és Szabó Sándor komikus.

Holnap este és vasárnap délután négy órakor megismétlik az előadást.

SPORT.

Délnyugat — Nyugat. Szent Korona Kupa.

A Győrben lejátszásra kerülő Szent Korona Kupa mérkőzése dr. Halász Ernő az alatti csapatot állította össze:

Szebenyi PVSK, Turmann PVSK, Kárpát NZTE, Kivitz DVAC, Batos NZTE, Radnai PAC, Farkas

PAC, Bérczes PVSK, Csöngői NZTE, Dunai DVAC, Boda NZTE. Tartalék: Antal ZSE, Lichtenstein PVSK.

Baja—Pécs

városközi mérkőzésre az alanti csapatot jelölte ki a kapitány:

Grozdić DVAC, Kiss PEAC, Krumpach ZSE, Tóth PBTC, Kozma MSE, Jánosi PVSK, Benczenleitter PBTC, Keszler I. DVAC, Kovács PEAC, Horváth II. PBTC, Keszler DVAC. Tartalék: Balogh PAC, Kruskovics, Sipos, Deák PBTC.

A bajai keret ma péntek délután fél 4 órakor tartja utolsó edzését és este 7 órakor a Nemzetiben tart játékos értekezletet, melyre Bácska, BSE és Turul intézők megjelenését is kéri a bajai alosztály kapitány. Csapatösszeállítás ma este.

Laptulajdonos:

Dr. HÉNYI LÉVEL.

**Mosdóállvány
Törülközőtartó
Gyógyszerszekrény
Ernyőtartó, lábtörő**
előnyösen beszerezhető
U t r y-nál
Baja Erzsébet királyné u. 38.

Rókus-utca **ház,**
15. számú
eladó. Megtehető:
Yernák István Barcs-utca 3.

**Fűszerüzlet
berendezés**
új roslőzlettel átóval
E L A D Ó Című
kiadóban.

Kékhegyi akácfa árusítása megkezdődött.

Megrendelésre házhoz szállítunk ezenkívül:

Tölgy Szil Nyár Fűz

basáb, gömb és aprított tűzifát.

la száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald u.13.

42—Telefon—195.

Tűzifa telep:
Szt. János ut.

Ne dobja el

hulladék papírját mert mindenféle el nem használható

p a p í r t

a legmagasabb áron megveszem. Hulladék, ki selejtezett iratpapírt, törött s használhatatlan

füveket is veszek

ENGEL DÁNIEL

Madách Imre-utca 25. szám

nyomatványok

BÁLI MEGHIVÓK
NÉVJEGYEK
ESKÜVŐI MEGHIVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón
készülnek

Retikült
pénztárcát
bőröndöt

garanciával

csak szakembertől vásárolhat

»TURA« bőröndös és bőrdíszmű szaküzlet BAJA, Eötvös u. 1.

Nemzeti Szálló kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Legszébb és legmodernebb kivitelben szállít
sirkő- piramist és keresztet

Sirfedés és sirkeret készítését
jutányos árban vállalja:

Grünhut és Tsa.

Alapítási év: 1860. CEMENTGYÁR Telefon: 160.

Előnyös fizetési feltételek.

Minden igényt kielégítő **mozaik és cementlapok, betonárúk műkömunkák, siremlékek**

legmodernebb kivitelben,
valamint beton és műkömunkákhoz az összes anyagok
legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

Szenzációs olcsó könyvvásár!

Pengős regények 40 fillér

Félpengős regények 20 fillér

Vernékönyvek 80 fillér

(használt kiltűnő állapotban)

Gazdasági könyvek:

Nyul és kecsketenyésztés, lótenyésztés, méhészet kötetenként 80 f.

Ipari könyvek:

Bőripar, Cépészpézipar, Cséplőgépek kezelése kötetenként 80 f.

ANGOL, FRANCIA, NÉMET könyvek hasonló filléres árakon
nagy választékban!

HALÁSZ-KÖNYVÜZLET

Kossuth Lajos utca 2. szám.

(Pollák butoraktár mellett)